OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI
edycja XVIII

Test z zawoddw szkolnych z kluczem

1. (1 pkt) H. J. Leavitt w modelu organizacji nie uwzglednit:
a) struktury,

b) ludzi,

c) kapitatu,

d) celow.

2. (1 pkt) Minimalna liczba wspdinikéw spodtki z ograniczong odpowiedzialnoscig wynosi:
a)1l,
b) 2,
)3,
d) 5.

3. (1 pkt) W diagramie Ishikawy zdefiniowany problem jest zapisywany na:
a)osiy,

b) poziomym wektorze,

c) pierwszym rozgatezieniu diagramu,

d) centralnym kole diagramu.

4. (1 pkt) Ktory element nie wystepuje w modelu 4P:
a) Product (produkt),

b) Place (dystrybucja),

c) People (ludzie),

d) Promotion (promocja).

5. (1 pkt) W typologii H. Mintzberga jedna z rél decyzyjnych kierownika jest rola:
a) propagatora,

b) negocjatora,

c) facznika,

d) przywédcy.

6. (1 pkt) W turkusowej strukturze organizacyjnej ,zespotem zadaniowym” okresla sie:

a) kazdy zesp6t ludzi powotanych do wspdélnego wykonywania okreslonych zadan,

b) sztab ludzi pracujacych samodzielnie nad projektami,

c) pracownikéw powigzanych ze sobg i funkcjonujgcych w pewnej hierarchicznej strukturze
organizacyjnej,

d) zespdt pracownikow realizujacych zadania o podobnym charakterze.

7. (1 pkt) Zasada 4W, odnoszaca sie do pojecia dobrej pracy, uwzglednia:
a) wolnos¢, wspotprace, wartosci, wybor,

b) wynagrodzenie, wizje firmy, wartosci, wytrwatos¢,

c) wytrwatos¢, wspédtprace, wizjonerstwo, wybdr,

d) wynagrodzenie, wspotprace, wartosci, wybor.

8. (1 pkt) Ktory z elementdw nie nalezy do podstaw koncepcji Just in Time:
a) zero zapasow,

b) mate, czeste uzupetnianie ilosci produktéw,

c) duza ilos¢ defektow,

d) krétkie cykle realizacji zamodwien.



9. (1 pkt) Wskaz czynnik zagrozenia o charakterze organizacyjno-kadrowym, ktéry

towarzyszy procesowi outsourcingu:

a) trudnosci z zapewnieniem oryginalnosci wtasnych wyrobow w sytuacji zakupu
potproduktow, komponentdw lub ustug powszechnie dostepnych na rynku,

b) niebezpieczenstwo przenikania poufnych informacji poza strukture organizacji,

c) obstuga zewnetrzna nieodpowiadajgca ustalonym parametrom, na przyktad zrealizowana w
niewtasciwym terminie, niewtasciwej jakosci czy niewtasciwej ilosci,

d) trudnosci w wypracowaniu prawidtowej wspétpracy miedzy firmg macierzysta i
ustugowq, czesto z uwagi na niskg lojalnos$¢ partnerow.

10. (1 pkt) Co reprezentuja: planowanie i podejmowanie decyzji, organizowanie,
motywowanie i przewodzenie, kontrolowanie?

a) cechy strategii,

b) funkcje zarzadzania,

c) etapy cyklu dziatania zorganizowanego,

d) elementy organizacji w modelu systemowym.

11. (1 pkt) Rafat Brzoska — polski przedsiebiorca, menedzer, inwestor i mecenas start-upéw,
zatozyt firme:

a) Semilac,

b) 4F,

c) Wittchen,

d) InPost.

12. (1 pkt) Ktéra z ponizszych form struktur organizacyjnych uznawana jest za podstawowg?
a) procesowa,

b) wirtualna,

c) fraktalna,

d) macierzowa.

13. (1 pkt) Styl kierowania polegajacy na duzym zainteresowaniu celem oraz matym
zainteresowaniu ludzmi, gdzie menedzer skupia sie na zadaniach, przydzielaniu czynnosci oraz
egzekwowaniu rezultatow to styl:

a) niezaangazowany,

b) dyrektywny,

c) konsultatywny,

d) towarzyski.

14. (1 pkt) Z ilu etapow sktada sie klasyczny cykl zycia produktu?
a) trzech,

b) czterech,

c) szesciu,

d) siedmiu.

15. (1 pkt) Obroét roczny duzego przedsiebiorstwa przekracza:
a) 20 min euro,
b) 30 min euro,
c) 40 min euro,
d) 50 min euro.

16. (1 pkt) W 2022 r. ptaca minimalna brutto dla umowy o prace wynosi i) i jest o ii) wyzsza
od ptacy minimalnej w 2021 r.:

a) i) 3100,00 z, i) 300,00 z,

b) i) 2800,00 z4, ii) 285,00 zt,

c) i) 3010,00 1, ii) 210,00 zt,

d) i) 3010,00 zt, i) 300,00 zt.



17. (1 pkt) Partnerem w spotce partnerskiej nie moze by¢ osoba wykonujgca zawdéd:
a) ksiegowego,

b) ttumacza przysiegtego,

c) taksowkarza,

d) pielegniarki.

18. (1 pkt) Mianem FinTech okreslamy:

a) innowacje technologiczne w sektorze finanséw,

b) start-upy z Doliny Krzemowej,

c) innowacyjne rozwigzania ptatnicze w internecie,

d) rozwigzania technologiczne stosowane w ustugach bankowych.

19. (1 pkt) Najwieksza firma w Polsce w 2021 roku, wedtug zestawienia ,Rzeczpospolita Lista
500" przygotowanego przez redakcje dziennika, to:

a) Jeronimo Martins Polska SA,

b) PZU SA GK,

c) Polski Koncern Naftowy Orlen SA GK,

d) KGHM Polska Miedz SA GK.

20. (1 pkt) W przypadku przedsiebiorstwa, ktére ma przewage stabych stron wewnatrz firmy,
ale sprzyja mu uktad warunkow zewnetrznych, wedtug modeli sytuacji strategicznych H.
Weihricha mamy do czynienia ze strategia:

a) maxi-maxi,

b) mini-maxi,

¢) maxi-mini,

d) mini-mini.

21. (1 pkt) 10 000 zt otrzymane od babci Adam umieszcza na lokacie w banku oprocentowanej
na 5% p.a. Jednoczesnie zacigga kredyt na wycieczke w wysokosci 10 000 zt oprocentowany
na 20% p.a. Jego zachowanie jest dobrym przyktadem odstepstwa zwigzanego ze sktonnoscig
motywacyjng inwestoréw nazywanego:

a) utopionymi kosztami,

b) efektem dyspozyc;ji,

c) efektem status quo,

d) ksieggowaniem mentalnym.

22. (1 pkt) Jedna z form prowadzenia dziatalnosci gospodarczej w Polsce sg spdtki osobowe.
Zaliczamy do nich miedzy innymi:

a) spotke partnerska oraz spotke komandytowa,

b) prosta spoétke akcyjng oraz spdtke z ograniczong odpowiedzialnoscig,

c) jednoosobowg dziatalnos¢ gospodarczg,

d) spotke cywilna.

23. (1 pkt) Bankowy Fundusz Gwarancyjny to:

a) podmiot, ktéry w zamian za miesieczng sktadke zapewnia sptate raty kredytu w przypadku

choroby, bezrobocia lub zgonu kredytobiorcy,

b) rzadowa instytucja, ktéra gwarantuje wyptate depozytéw do wysokosci 100 000 euro

w przypadku upadtosci banku,

c) konsorcjum bankéw udzielajgce gwarancji, poreczen i akredytyw na rzecz importerdw i eksporterdw,
d) inaczej fundusze wtasne banku, czyli suma srodkéw do wysokosci ktérych zabezpieczone

sg tacznie wszystkie umowy zawarte przez bank.

24. (1 pkt) Podczas inwestowania na rynkach kapitatowych poziom oporu:

a) uruchamia zlecenia stop-loss, czyli wyjscia z inwestycji przy zachowaniu minimum
zaktadanego kapitatu inwestycyjnego,

b) wyznacza cene aktywa, ktora znajduje sie powyzej biezgcej ceny i moze by¢ réwna na
przyktad poprzedniej maksymalnej cenie,

c) okresla maksymalne dopuszczalne dzienne wahania instrumentu na GPW po przekroczeniu



ktérych handel danym instrumentem zostaje zawieszony,
d) wyznacza najnizszy punkt biezacego cyklu koniunkturalnego.

25. (1 pkt) Koncepcja zarzadzania jakoscia, w ktdrej przyjmuje sie, ze defekty w procesach
wystepuja z pewnym prawdopodobienstwem (ktére mozna opisac rozktadami statystycznymi)
i ktora dazy do zwiekszania powtarzalnosci proceséw, a tym samym zminimalizowania liczby
btedéw nosi nazwe:

a) Six Sigma,

b) Strategiczna Karta Wynikoéw,

c) macierz BCG,

d) lean management.

26. (2 pkt) Wskaz prawidtowo sformutowang firme o charakterze sp6tki osobowej:
a) PHU Jacek Michalec sp. j.,

b) Twéj Hydraulik spétka jawna,

c¢) Kwiaciarnia ,,Zwiedty Storczyk” Jerzy Tulipan i syn sp. z 0.0.,

d) Gertruda Burgund ustugi stomatologiczne.

27. (2 pkt) Zatozeniem metody 635 (brainwritingu) jest udziat ... uczestnikow.
a) 6,

b) 3,

c)5,

d) 635.

28. (2 pkt) Gtéwnym celem systemu kanban jest:

a) staty monitoring najlepszych praktyk stosowanych w danym sektorze,

b) wydzielenie w przedsiebiorstwie strategicznych jednostek biznesu (kanban SJB),
c) produkcja zgodnie z zasada ,,7 razy zero”,

d) przeprojektowanie i modernizacja proceséw w przedsiebiorstwie.

29. (2 pkt) W koncepcji turkusowego zarzgdzania postuluje sie, by zastgpic archetyp
marchewki i kija archetypem:

a) wedrowca i maga,

b) ojca i matki,

c) stonca i deszczu,

d) meczennika i wojownika.

30. (2 pkt) Traktowanie strategii organizacji jako spdjnego wzorca decyzji i dziatan,
ksztattujgcego sie w trakcie funkcjonowania firmy jest charakterystyczne dla:

a) planistycznej teorii strategii,

b) pozycyjnej teorii strategii,

c) ewolucyjnej teorii strategii,

d) zasobowej teorii strategii.

31. (2 pkt) Wskaznik, ktory dotyczy efektywnosci rynkowej to:
a) taczne wydatki na szkolenia z zakresu BHP,

b) przecietny roczny wzrost sprzedazy,

c) dynamika wzrostu udziatu w rynku,

d) liczba natozonych sankcji.

32. (2 pkt) Gtownymi komponentami architektury biznesu s3:

a) model biznesu, strategia, zasoby ludzkie, system zarzadzania, kierownictwo,

b) model biznesu, strategia, system zarzadzania,

c) strategia, model biznesu, system zarzadzania, wiedza o legislacji, formy sprzedazy,
d) technologia, wiedza pracownikdw, strategia, model biznesu, system zarzgdzania.



33. (2 pkt) Wskaz ceche charakteryzujgca spotke cywilng:

a) spotka jest reprezentowana tylko przez jednego ze wspdlnikow,

b) staty sktad osobowy, ktérego zmiana wymaga zmiany umowy spoétki,
c) wspdlnicy nie odpowiadaja solidarnie za zobowigzania spétki,

d) wspdlnicy majg rowny udziat jedynie w stratach przedsiebiorstwa.

34. Wskaz elementy twardego, miekkiego i mieszanego podejscia do zarzgdzania z modelu 7S
McKinseya.

a) strategia, struktura, jakos$¢, umiejetnosci, style dziatania, personel, wartosci,

b) strategia, struktura, systemy, umiejetnosci, wiedza, personel, wartosci,

c) strategia, struktura, systemy, umiejetnosci, style dziatania, personel, wartosci,

d) strategia, kultura organizacyjna, systemy, umiejetnosci, style dziatania, personel, wartosci.

35. Teoria zasobowa (RBV — Resource Based View) strategii opiera sie na:
a) zbiorach zasobdw i umiejetnosciach,

b) zbiorach zasobdw i otoczeniu konkurencyjnym,

c) zbiorach zasobdw i oczekiwaniach interesariuszy,

d) zbiorach zasobdw i otoczeniu globalnym.

36. (2 pkt) Ktéra nazwa nie jest zamiennie stosowana z terminem diagram Ishikawy?
a) diagram rybiej osci,

b) schemat szyszkowy,

c) diagram przyczynowo-skutkowy,

d) schemat jodetkowy.

37. (2 pkt) Poziom jakosci procesu o (sigma) = 3 oznacza tolerancje dopuszczajaca:
a) 6210 btedéw na milion operacji,

b) 66 807 btedéw na milion operaciji,

c) 233 btedy na milion operacji,

d) 308 537 btedéw na milion operacji.

38. (2 pkt) Kiedy kurs dolara przebit po raz pierwszy w 2022 roku bariere 5 zt?
a) 13 lipca,

b) 27 wrzesnia,

c) 24 pazdziernika,

d) 30 sierpnia.

39. (2 pkt) Przestrzen osobista nieformalna, otaczajgca uczestnikdw interakcji miesci sie w
przedziale:

a) 120 cm —360 cm,

b) 46 cm — 120 cm,

c) 360 cm — 450 cm,

d) 15cm—46 cm.

40. (2 pkt) Ktdrej ptaszczyzny nie wyrdznia sie w ramach Strategicznej Karty Wynikow:
a) pracownika,

b) klienta,

c) proceséw wewnetrznych,

d) nauki i rozwoju.

41. (2 pkt) Wskaz prawidtowe uszeregowanie: od kraju o najnizszym do kraju o najwyzszym
wspotczynniku aktywnosci zawodowej w 2021 r. (wsrdd krajéw wymienionych).

a) Grecja, Polska, Wielka Brytania, Niemcy,

b) Polska, Wegry, Finlandia, Estonia,

c) Polska, Butgaria, Belgia, Austria,

d) Grecja, Hiszpania, Holandia, Irlandia.



42. (2 pkt) Wedtug danych Eurostatu w 2021 roku najwyzszy udziat inwestycji jako procent
PKB (naktady brutto na srodki trwate) w Unii Europejskiej posiadata:

a) Polska,

b) Szwecja,

c) Estonia,

d) Francja.

43. (2 pkt) Nieregulowanie na czas zobowigzan przez przedsiebiorstwo wptywa na kondycje finansowg kooperantéw. Badanie
,,Dtugi spétek gietdowych” przeprowadzone w 375

krajowych spotkach, ktére od 3 do 6 pazdziernika 2022 roku byty notowane na gtéwnym rynku

Gietdy Papierow Wartosciowych w Warszawie wskazuje, ze notowanych jako dtuznicy w

Krajowym Rejestrze Dtugéw Biura Informacji Gospodarczej S.A. jest:

a) 6 proc. spotek,

b) 13 proc. spétek,

c) 24 proc. spotek,

d) 37 proc. spétek.

44, (2 pkt) Przepisy ZUS zwalniajg niektorych przedsiebiorcéw z optacania przez 6 miesiecy
sktadek na ubezpieczenia spoteczne. Z ulgi na start moze skorzystac¢ osoba podejmujgca
dziatalno$¢ gospodarczg po raz pierwszy albo podejmujaca dziatalnos$¢ gospodarczg:

a) w nowej sekgji klasyfikacji kodéw PKD,

b) ponownie po co najmniej 60 miesigcach kalendarzowych od ostatniego zawieszenia lub
zakonczenia dziatalnosci gospodarcze;j,

c) polegajaca na wykonywaniu dla bytego pracodawcy tego, co robita dla niego jako
pracownik,

d) w specjalnej strefie ekonomiczne;j.

45, (2 pkt) Niewymienialny token (non-fungible token, NFT) to:

a) unikatowa, cyfrowa jednostka waluty bitcoin,

b) unikatowa, cyfrowa jednostka danych oparta na architekturze blockchain, ktéra
uzytkownicy protokotu mogg miedzy sobg handlowac,

c) protokdt komunikacji urzgdzenia mobilnego (np. telefonu) z urzadzeniami ptatniczymi,
d) jednostka miary w handlu w sieciach peer-to-peer.

46. (2 pkt) Turkusowe organizacje:

a) rozwijajg synergie zespotu poprzez cykle okresowej oceny pracownikéw miedzy innymi
pod katem stylu komunikacyjnego w organizacji oraz przestrzegania wartosci firmy,

b) daza do zastapienia budzetowania poprzez prognozowanie,

c) promujg wynagradzanie przy pomocy prowizji, a nie premii,

d) koncentruja centra decyzyjne wokot kierownikéw dziatow.

47. (2 pkt) Do oceny przedstawiono biznesplany o ponizszych wspétczynnikach. Wybierz ten,
ktéry powinien by¢ zrealizowany.

IRR Break-even point

Projekt A | 15% | 100

Projekt B | 15% | 20

Projekt C | 5% 100

Projekt D | 5% 20

a) A,
b) B,
c)C,
d) D.



48. (2 pkt) Wykup przedsiebiorstwa przez grupe menedzerdw niezwigzanych z przejmowanym
przedsiebiorstwem, najczesciej przy wsparciu finansowym dodatkowej grupy inwestycyjnej
to:

a) Management BuyOut,

b) Management Buyin,

c) Vendor Initial Management BuyOut,

d) Buyln Management BuyOut.

49. (2 pkt) Majac do dyspozycji ponizsze dane, oblicz EBITDA:

Kategoria Wielkos¢
Amortyzacja 10000 zt
Koszt sprzedazy produktu 20000 zt
Koszt utrzymania budynku 10000 zt
Koszty wynagrodzen 10 000 zt
Odsetki od zobowigzan 10000 zt
Podatek 10 000 zt
Przychod ze sprzedazy produktu | 100 000 zt
Zysk netto 20000 zt

EBITDA wynosi:

a) powyzej 50 000 zt,
b) 50 000 zt,

c) 40 000 zt,

d) ponizej 40 000 zt.

50. (2 pkt) Forma finansowania przedsiebiorstw polegajgca na wykupie terminowych
naleznosci dotyczacych zwykle transakcji zagranicznych okreslana jest jako:

a) payrolling,

b) umowa agencyjna,

c) forfaiting,

d) umowa powiernicza.



